

当博物馆讲解员、体验陶瓷拉坯工艺、自制“红薯雪糕”、在蔬菜大棚里研究草莓种植……

社会实践 开启大学生的技能盲盒



大学生参与各类社会实践。

在刚刚结束的寒假，青岛各大高校学子走出校园，深入基层，走进社区，以实际行动诠释青春担当，以多样化的实践形式展现当代大学生的社会责任与使命意识。

重走丝绸之路 当好讲解员

新疆是丝绸之路的重要组成部分，承载着深厚的历史文化内涵。中国海洋大学“丝路共生”实践队的队员们寒假期间远赴边疆，开展“丝路共生·薪火疆传”社会实践活动。

实践队员们走近新疆维吾尔自治区博物馆，参观丝绸之路文物与各民族特色服饰、手工艺品，感受多元民族融合的独特魅力，体会新疆作为丝绸之路重要节点的独特地位。为增强年轻一代对丝路文化的认知，实践队员们在乌鲁木齐市五星级社区、景明社区开展“新疆历史文化之旅”主题宣讲活动。队员向小朋友们介绍丝绸之路的历史，展示新疆的非物质文化遗产，并结合自身经历讲述新疆各民族团结奋斗、建设美好家园的故事。活动取得积极反响，小朋友们了解了新疆的历史文化，并对此产生浓厚的兴趣。

弘扬沂蒙精神 传播非遗魅力

寒假里，山东科技大学“梦耀中华”服务宣讲团在山东省菏泽市郓城县实验小学四年级七班开展“讲沂蒙故事，育时代新人”红色教育宣讲活动。成员赵赟赫通过讲述沂蒙大地上的革命历史，让同学们深入了解了沂蒙精神，在他们心中播下了红色基因的种子。“梦耀中华”服务宣讲团成员陶冉前往城市之光社区幼安学堂，开展以沂蒙精神为主题的幼儿教育活动。陶冉将抗战时期深切的军民之情传递给孩子们，讲述可歌可泣的沂蒙红色故事，孩子们不禁热泪盈眶，并通过背诵诗词，表达对抗战英雄们的敬仰与尊敬，讲述学习红色文化后的感动与感悟。“梦耀中华”服务宣讲团队长郭雨涛还前往山东省菏泽市郓城县拜访对越自卫反击战老英雄——李福啟、赵钰，聆听他们的战斗故事，感悟革命精神。

青岛农业大学园艺学院赴曹县实践服务团，前往曹县汉服产业基地、曹县e裳小镇等地，调研中国“汉服之都”的发展与传承保护，团队通过短视频、直播等形式，广泛传播汉服传统文化，协助举办文化节、艺术展览等活动，为宣传汉服做出积极贡献。建筑工程学院赴济南实践团前往曲水亭街开展以古建筑保护为主题的实践活动，同学们实地考察古建筑，详细记录其损坏情况，深入走访居民，聆听、记



青岛农业大学学生赴曹县调研汉服文化发展。



中国海洋大学学生赴边疆社会实践。

录、宣传建筑背后的故事，为曲水亭街这一古老街区的文化保护作出贡献。艺术学院“陶渊古韵”赴山东实践团走进山东现代陶瓷艺术研究院和济南济阳黑陶博物馆，亲身体验揉泥、拉坯、修坯、上釉等陶瓷工艺流程，感受传统制陶工艺和非遗的文化魅力。

献强农良策 助力产业兴邦

青岛农业大学海洋科学与工程学院“参参不息”实践团，寒假期间赴黄岛区大场镇国家级海参科技小院，开展以“微生态助力海参养殖焕新颜”为主题的实践活动。深入车间池塘和养殖户调研产业实际问题，对养殖水质进行检测，明确池塘水环境关键技术参数；挖掘10余株益生菌，研发多种益生菌制剂，打造“替抗”绿色养殖模式。此外，农大食品科学与工程学院赴鲁实践团前往青岛市白沙湾上苑社区及聊城、临沂等地的14个社区，开展红薯食用及冬季食品营养安全科普宣讲和产业调研，帮助社区居民优化饮食结构，养成健康膳食观念。团队还对学院自研的“红薯雪糕”进行了宣传推广，向居民科普红薯营养价值，助力红薯产业发展。动物医学院动物使者赴畜牧中心实践服务团前往山东得益乳业、山东肉牛养殖家庭农场等，调研奶奶制品安全生产、肉牛规模化养殖及粪污资源化利用，助力当地畜牧业高质量发展。

不仅如此，农大经济管理学院“以‘蔬’为笔绘寿光，大棚架梦启新程”赴潍坊市寿光市实践服务团前往寿光大棚蔬菜种植发源地——三元朱村，参观农产品物流园、特色大棚等，学习其独特的运营模式和先进的供应链管理理念，并对科技兴农转型发展提出建议。草业学院“红莓先锋队”前往草莓种植园进行调研，围绕草莓种植、蜜蜂授粉、

温室设施及植株养护进行研究，向农户科普相关技术知识。在山东莱西，农大葡萄种苗科技小院的3名导师、2名研究生利用寒假前往山东青大种苗有限公司，开展冬季葡萄园管理技术服务，并就新一年的合作进行交流。师生们深入田间地头，与技术人员面对面交流，分析葡萄苗木冬季面临的各种严峻挑战及潜在病害风险，耐心讲解应对措施，传授冬季葡萄苗木修剪技术和施肥管理方法，确保葡萄苗木安然过冬。实地指导后，师生与公司技术人员进行深入交流，针对葡萄苗木生产中出现的砧木与接穗木质化程度不同步的突出问题，大家集思广益，提出解决方案。此外，师生还积极推广农业技术知识，引导种植户科学操作。通过参加生产实践，培养了研究生对专业的热爱与振兴农业的责任感。

青春深入社区 服务基层治理

为积极响应“百万大学生进社区”的行动号召，山东科技大学机电学院开展了“青春深入社区，服务基层治理”寒假社会实践活动。钟镇鸿同学参与佛山市南海区罗湖社区“楼顶‘减负’公益行动宣传推广活动”，通过社区公告栏宣传和组织小型座谈会向居民普及楼顶减负的重要性，并协助清理楼顶杂物，规划空间，显著改善了老旧小区的楼顶环境。周峰同学在临沂市兰陵县河套村策划并实施了环保宣传活动，通过讲座和入户动员提高村民环保意识，带领村民清理垃圾、疏通沟渠和绿化公共区域，使村庄环境焕然一新。机电学院还创新了实践组织方式，利用新媒体平台宣传实践活动，建立社会实践群聊，促进同学间的交流与学习。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾
实习记者 周欣厚 校方供图

资讯

青岛一中市南分校

科学智启未来 安全守护师生

2月26日，由省政协教科文卫体委员会组织的“科普进校园”活动在青岛一中市南分校举行。活动聚焦物理科学知识传播，特别邀请到山东大学教授张承琚为师生们带来一场别开生面的科普盛宴。张承琚教授凭借深厚的专业知识和丰富的教学经验，以生动有趣的方式深入浅出地讲解物理科学知识，将复杂的物理原理转化为通俗易懂的实例，激发同学们对物理学科的浓厚兴趣。活动同时聘任张承琚教授为青岛一中市南分校科学副校长，由青岛一中市南分校执行校长郭文雯为其颁发聘书。学校将不断推动科学教育体系建设，通过科教融合培育学生科学素养、实践能力与创新精神，助力创新型人才培养。

当天，山东省政协副主席孙继业一行在青岛一中市南分校围绕“筑牢校园安全防线”主题开展专题调研，青岛一中教育集团总校长严贤付向调研组介绍学校在筑牢校园安全防线方面的经验做法。学校将进一步提升安全管理服务水平，持续加强校园安全管理工作，不断创新安全教育形式和内容，为师生创造一个更加安全、和谐、稳定的校园环境。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛富源路小学 校家社同心共筑 “幸福成长圈”

2月27日，青岛富源路小学举办“幸福成长圈”教联体成立大会，标志着校家社协同育人迈入全新阶段，共筑学生全面成长的坚实桥梁。市北区教育和体育局家教社教科科长管莉和青岛富源路小学校长臧文刚共同为“‘幸福成长圈’教联体”揭牌。学校与青岛城市文化遗产保护中心、市北区人民检察院、青岛红景新区发展研究中心、青岛地质工程勘察院的代表签署《协同育人合作协议书》。为第三方课程代表、家长代表和优秀的教师代表们颁发“智慧家长导师”与“幸福成长导师”聘书，激励更多人投身于此，共同推动校家社协同育人事业蓬勃发展。

臧文刚表示，学校将以教联体的成立为新的起点，加强教师队伍建设，提升教师的专业素养和教育教学能力；注重培养学生的创新精神和实践能力，为学生的全面发展提供更多机会和平台；继续实施“一心三机四翼”育人模式，以学校为圆心、区域为主体、资源为纽带，与教联体各成员携手并进，共同探索教育改革的新路径。

观海新闻/青岛早报记者 杨健